



Vrchnáčiková 640-tka

Mesto Handlová sa už tradične zapája do osláv Dňa Zeme. V piatok, 22. apríla 2016 sme oslávili 12. ročník.

Deň Zeme sa tento rok zapojil i do osláv narodenín mesta – hlavným podujatím bolo vytvorenie veľkej číslice 640 z plastových vrchnáčikov. Všetky použité vrchnáčiky – i tie, ktoré mohla verejnosť zbierať do žltého kontajnera na námestí, boli odovzdané rodine Chrenkovcov a ich ťažko chorej Martinke. Mestská spoločnosť Hater – Handlová oslávila i 10. výročie separovaného zberu. Boli sme svedkami netradičnej módnjej prehliadky, ktorá bola zbierkou tvorivosti, nápaditosti a kreativity módnych tvorcov zo všetkých škôl na území mesta.

Enviroprehliadka všetkým ukázala, že aj zdanlivo nepotrebný každodenný odpad sa dá využiť napríklad i ako štýlová ozdoba na taške, či tričku. Na jednotlivých kolekciami bolo čo obdivovať. Ošatenie vyrobené z recyklovaného materiálu bolo predstavené ako bežné oblečenie,



ale videli sme i spoločenské šaty pre chlapcov i dievčatá a dve špeciálne kolekcie s názvom Voda a Záhrada, kde sa predstavili napríklad model Dúha po daždi, alebo Rajske kvety. Nechýbali ani všakovaké pokrývky hlavy. Tvorivé dielne boli zamerané najmä na výrobky z recyklovaného materiálu, ktoré sa niesli v téme mesto a jeho symboly. Deti dokonca pri tejto príležitosti vyrobili aj model

námestia. Vyrábali sa i darčekové tašky, pohľadnice, peračníky, lampášiky a mnoho iného.

Spoločnosť Hater – Handlová vyhodnotila i zber papiera v školskom roku 2015/2016. V prvej kategórii – základné školy jednotlivci si s vyzbieraním 687 kg papiera odniesol prvenstvo žiak ZŠ Morovnianska cesta **Samuel Lekár**. V druhej kategórii – mater-

ské školy jednotlivci vyhral **Samuel Ofčák** (MŠ elokované pracovisko Morovnianska cesta), ktorý vyzbieral 419 kg papiera. Tretiu kategóriu – základné školy – vyhrala ZŠ Školská.

Žiaci spoločne vyzbierali 13 690 kg papiera, čo predstavuje 41,76 kg na jedného žiaka školy.

VMT

Kúpte si šindel' a pomôžte

Veža stojaca nad mestom ako maják, ktorý vždy vidíme na ceste domov. Dominanta mesta zasvätená našej patrónke svätej Kataríny. Budova stará ako Handlová sama a najstaršia historicko-kultúrna pamiatka na území mesta – náš kostol.

Hovorí sa, že múry budov si pamätajú. Stoja v plynúcom čase, chytajú nálady a pocity ľudí. Naš kostol si počas svojej šesťstoštyridsať ročnej histórie pamätá už všeličo. Prestavali ho, opravovali, prerobili, pristavali priečnu loď, ktorú následne ku koncu II. sv. vojny zničila bomba. Kostol sa môže pochváliť gotickými klenbami vo veži a svätyni. Jeho jedinečnosť spočíva i v šindľovej helme pozostávajúcej zo systému viacerých cibúľ a lucerien. Tieto krásy nášho kostola patria k najkrajším na Slovensku.

V súčasnosti je však pohľad na túto krásu narušený vypadanými šindľami a zeleným nádychom. I keď múry dokážu stáť storočia, drevený šindel' neúprosne nahodáva zub času. O stave strechy na kostole a nutnosti jej rekonštrukcie sme sa rozprávali s tým najpovolanejším, našim duchovným otcom Petrom Repom.

„Kroky k rekonštrukcii strechy už začal robiť môj predchodca. Pre nás je najdôležitejšie uchovať stavbu kostola, ktorá je vzácnou pamiatkou nielen mesta, ale aj celého regiónu pre budúce generácie. Snažíme sa zabrániť havarijnemu stavu a začať opravovať strechu, kým je ešte čas. Strecha sa naposledy opravovala v rokoch 1957 – 1965 a moji predchodcovia predĺžili jej životnosť tým, že sa o ňu starali, pravidelne ju čistili a natierali, za čo im patrí vďaka,“ hovorí Peter Repa.

Kedže kostol je kultúrnou pamiatkou, jeho stav a opravy bolo nutné konzultovať s Pamiatkovým úradom. Stanovisko bolo také, že na opravu strechy nie je možné použiť nič iné ako drevený šindel'. Ten je však i najdrahší. Na to, aby sa strecha opravila, sú teda potrebné financie. A to nie malé. V prípade handlovskeho kostola je predbežný rozpočet na opravu celej strechy približne 200 000 EUR. Najnutnejšia je však oprava vzácnnej veže, čo potrebuje finančnú injekciu vo výške 52 000 EUR. „Minulý rok v novembri sme požiadali o grant Ministerstvo kultúry v rámci projektu Obnovme si svoj dom. Boli sme úspešní, môžeme však rátať iba so sumou 15 450 EUR,“ upresňuje Peter Repa. Situácia si vyžiadala, aby handlovska farnosť požiadala Ministerstvo vnútra o povolenie



vykonávať verejnú zbierku. Duchovný otec vysvetľuje: „Nie je v našich možnostiach opraviť strechu z rozpočtu farnosti. Kostol patrí Handlovej, každý Handlovčan by mal byť hrdý na túto kultúrnú pamiatku. Treba sa však o ňu i starať. Preto sme chceli dať aj formou verejnej zbierky možnosť ľuďom dobrej vôle, aby sa mohli na obnove tohto kultúrneho dedičstva podieľať.“ Farnosť však má na predaj i darčekové predmety, z ktorých ide výtazok na opravu strechy kostola. Na tento účel bola vyrobená napríklad magnetka z lepenky, ktorá predstavuje jeden šindel'. Takto môže mať každý z nás kúsok handlovskeho kostola na chladničke.

Peniaze určené na opravu strechy Kostola sv. Kataríny a všetky transakcie tohto účtu môže každý sledovať prostredníctvom webovej stránky www.transparentneucty.sk. „Chcel som byť takýmto spôsobom nielen transparentný, ale stať sa najmä dôveryhodným partnerom pre všetkých dobrodincov, ktorí nám chcú pomôcť,“ hovorí Peter Repa.

Situácia na Slovensku nepraje financovaniu obnovy kultúrnych pamiatok, náš kostol nie je jediný, ktorý sa borí s problémami. Ale...je to náš kostol, naša dominanta, naše dedičstvo... a teraz potrebuje našu pomoc.

VMT